

ОТЗЫВ официального оппонента

доктора философских наук Вячеслава Владимировича Сербиненко
на диссертацию Потапова Михаила Михайловича «Историко-
философский процесс в России первой трети XX века в контексте
пространственно-временной проблематики», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 05.07.02. История философии

Актуальность исследования. Диссертация Потапова Михаила Михайловича посвящена проблеме трактовки понятий времени и пространства в русской философии первой трети XX века. С историко-философской точки зрения актуальность исследования продиктована лакунами в изучении концепций времени и пространства предложенными отечественными мыслителями в начале XX века. В исследовательской литературе данная тема представлена не полностью. Существующие академические исследования посвящены отдельным персоналиям и контекстам их идей. Все это не исчерпывает истоков тенденции к изучению времени и пространства в русской философии в начале XX века.

С другой стороны, трактовка времени и пространства – одна из важнейших задач естественной науки. Затрагивая в своей работе эпистемологический контекст, Потапов М. М. связывает свое исследование с проблемами философии физики.

В диссертации представлен широкий обзор персоналий, в чьих трудах появляется тема времени и пространства. Предметное поле, которое открывается перед исследователем данной темы обширно. М. М. Потапов в своей работе рассматривает философов, чьи труды оказываются связаны с достижениями естественной науки. Автор обосновывает свой выбор исследователей, однако в некоторых случаях он выглядит субъективно. Так, четвертый раздел второй главы, который посвящен анализу идей П. А. Флоренского и С. Н. Булгакова, явно представляет собой неполный обзор темы времени и пространства в русской религиозной философии.

«Центром» диссертации становится рецепция в русской философии специальной теории относительности А. Эйнштейна (далее СТО), которой посвящен третий (финальный) параграф первой главы. Другие части диссертационного исследования «обрамляют центр» и выступают в виде обзора концепций времени и пространства в русской философии «до» и «после» популяризации СТО.

Несмотря на то что центральное положение в исследовании занимает влияние А. Эйнштейна, М. М. Потапов справедливо отмечает, что СТО не выступала единственным контекстом, определившим интерес ко времени и пространству среди русских философов начала XX века. Об этом свидетельствует упоминание философского наследия Канта и Лейбница в качестве фона развития темы, а также идей мыслителей, предложивших альтернативу философским выводам СТО.

Обоснованность исследования. Научная новизна и фундаментальный характер диссертационного исследования М. М. Потапова, широта привлекаемого в работе материала и основательность примененных в ней методологических средств позволяют вынести положительную оценку представленной соискателем диссертации. Материалы, поименованные в источниках и литературе, соответствуют теме диссертации. Выводы автора подтверждаются ссылками на первоисточники. Полученные результаты обоснованы и достоверны. Опубликованные автором статьи выступают убедительной апробацией диссертационного исследования (5 опубликованных статей входят в перечень ВАК).

Несмотря на внушительный объем предметного поля исследования, структура работы позволяет сформировать целостный взгляд на контекст и общий характер всплеска интереса к понятиям «пространство» и «время» среди русских философов первой трети XX века в заданном автором контексте, в виде влияния достижений естественных наук. Многообразие концепций времени и пространства, рассмотренных в диссертационном исследовании, отражает большую аналитическую работу автора и

заклучают в себе большой эвристический потенциал. Работа состоит из введения, двух глав и заключения.

Первая глава посвящена пониманию времени и пространства в философских течениях начала XX века, а также включает в себя анализ рецепции СТО в России. Данная часть исследования предлагает три главных контекста в понимании времени и пространства в виде идейного наследия Канта, Лейбница и Эйнштейна.

Во второй главе рассматривается дальнейшее развитие понимания времени и пространства на основе приведенных в предыдущей части контекстов. Однако суммарное количество разделов глав диссертации не соответствует пунктам новизны исследования.

В качестве замечаний и пожеланий к работе можно было бы высказать следующее:

- 1) Рассмотренные автором персоналии не исчерпывают обозначенного предметного поля, так четвертый раздел второй главы, посвященный пространству и времени в русской религиозной философии, можно существенно расширить, добавив к нему идеи С. Л. Франка и Л. П. Карсавина.
- 2) В первом разделе первой главы, посвященному времени и пространству в контексте философского наследия Канта, слабо представлены идеи европейского неокантианства в виде деятельности Баденской и Марбургской школ.
- 3) Исследование не содержит в себе анализа архивных источников.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 05.07.02 история философии (по философским наукам), а также критериям, определенным п. п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М. В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Потапов Михаил Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 05.07.02 история философии.

Официальный оппонент:

Доктор философских наук, заведующий кафедрой истории отечественной философии философского факультета
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

СЕРБИНЕНКО Вячеслав Владимирович





« 1 » декабрь 2023

Контактные данные:

тел.: 7(495)250-64-86, e-mail: vvserbinenko@gmail.com

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 09.00.03 - История философии
Адрес места работы: 125047, Москва, Миусская площадь, д. 6
Тел.: +7 (495) 250-61-18; e-mail: rsuh@rsuh.ru

Подпись сотрудника ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»,
В. В. Сербиненко 
Начальник управления кадров



Толстых Н. Н.

« 01 » 12 2023

